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Sei f :R3� R
3, (x1, x2, x3)	 (f1(x1, x2, x3), f2(x1, x2, x3), f3(x1, x2, x3)) und g:Rn� R par-

tiell differenzierbare Funktionen.

Wir definieren rot f :R3� R
3, div f :R3� R, Grad g:Rn� R
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Aufgabe 9.1. Sei f :R3� R
3 zweimal stetig differenzierbar.

Zeigen Sie dass div rot f = 0, wo 0:R3� R die Funktion Null ist.

Aufgabe 9.2. Sei f :R3� R zweimal stetig differenzierbar.

Zeigen Sie dass rot Grad f = (0, 0, 0), wo (0, 0, 0):R3� R3, (0, 0, 0)(x, y, z)4 (0, 0, 0) die Funk-
tion Konstant (0, 0, 0) ist.

Aufgabe 9.3.

Sei f :R2� R, f(x, y)4
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0 falls (x, y)= (0, 0)

1. Zeigen Sie, dass
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in (0, 0) existieren
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nicht stetig in (0, 0) sind.

Aufgabe 9.4.

Seien f , g:R� R zweimal differenzierbare Funktionen. Sei φ(x, t)4 f(x− t)+ g(x+ t).

1. Zeigen Sie, dass
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2. Skizzieren Sie φ, mit f(x)4 x2 und g(x)4 0
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